

分別會見坦桑尼亞和贊比亞總統 共同見證「激活」坦贊鐵路

# 習近平：合作完善東非鐵海聯運網



▲ 9月4日晚，國家主席習近平和夫人彭麗媛在北京人民大會堂舉行宴會，歡迎來華出席中非合作論壇北京峰會的非方及國際貴賓。這是宴會前，習近平和彭麗媛同貴賓們集體合影留念。

新華社

9月4日上午，國家主席習近平在北京人民大會堂分別會見來華出席中非合作論壇北京峰會的坦桑尼亞總統哈桑和贊比亞總統希奇萊馬，並共同見證簽署《坦贊鐵路激活項目諒解備忘錄》。

習近平在會見坦桑尼亞總統哈桑時指出，中方願以本次峰會為契機，推動坦贊鐵路激活取得新進展，合作完善東非鐵海聯運網，將坦桑尼亞打造成深化中非高質量共建「一帶一路」合作示範區。習近平在會見贊比亞總統希奇萊馬時指出，中方願同贊方共享發展機遇，鼓勵更多企業積極參與贊比亞新能源、水資源開發、電力等領域合作，助力贊比亞和非洲工業化現代化進程。



▲ 9月4日上午，國家主席習近平在北京出席中非合作論壇北京峰會，與坦桑尼亞總統哈桑、贊比亞總統希奇萊馬共同見證簽署《坦贊鐵路激活項目諒解備忘錄》。

贊比亞新能源、水資源開發、電力等領域合作，助力贊比亞和非洲工業化現代化進程。贊比亞在2000年中非合作論壇成立時發揮了重要作用。中方願同包括贊比亞在內的非方一道，推動此次峰會取得圓滿成功，為中贊、中非關係注入新動力。

## 贊方：打造非中互聯互通新通道

希奇萊馬表示，我此次訪華所到之處均受到熱情友好接待，收穫了很多有益經驗。非方欽佩中國發展取得的偉大成就，祝賀中共二十屆三中全會成功召開，希望學習借鑒中國成功經驗，為非洲人民帶來更多福祉。此次中非合作論壇北京峰會恰逢其時。我去年訪華以來，兩國合作又取得許多重要進展，很高興剛才同習近平主席共同見證重新激活坦贊鐵路，延續兩國老一輩領導人締造的友誼，打造非中互聯互通新通道。

中方願同坦方一道，全面推進和深化中坦全面戰略合作夥伴關係，讓中坦關係更多造福兩國人民，讓中坦傳統友好代代相傳。雙方要加強治國理政經驗交流，增進政治戰略互信，深化互利務實合作。中方願以本次峰會為契機，推動坦贊鐵路激活取得新進展，合作完善東非鐵海聯運網，將坦桑尼亞打造成深化中非高質量共建「一帶一路」合作示範區。

坦方願同中方合作共建「一帶一路」。哈桑表示，中國是坦桑尼亞信賴和不可或缺的合作夥伴。坦方高度讚賞習近平主席提出的共建「一帶一路」倡議，很高興此訪期間能夠共同見證激活坦贊鐵路，願同中方積極合作推進共建「一帶一路」，讓人民收穫更多實實在在的好處。峰會期間，中坦雙方簽署互聯互通、農產品貿易等領域多項雙邊合作文件。

9月4日上午，習近平同坦桑尼亞總統哈桑、贊比亞總統希奇萊馬共同見證簽署《坦贊鐵路激活項目諒解備忘錄》。

9月4日，習近平會見利比亞總統委員會主席曼菲時，兩國元首宣布，中利建立戰略夥伴關係。習近平會見喀麥隆總統比亞時，兩國元首宣布，將中喀關係提升為全面戰略夥伴關係。習近平還分別會見塞拉利昂總統比奧、赤道幾內亞總統奧比昂、塞內加爾總統法耶、莫桑比克總統紐西、埃塞俄比亞總理阿比和加蓬總統恩圭馬。

## 為出席中非合作論壇北京峰會的國際貴賓舉行歡迎宴會 習近平：中非必將攜手走在現代化進程前列

【大公報訊】據新華社報道：9月4日晚，國家主席習近平和夫人彭麗媛在北京人民大會堂舉行宴會，歡迎來華出席中非合作論壇北京峰會的非方及國際貴賓。中共中央政治局常委李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希出席。

9月的北京，秋高氣爽。雄偉的人民大會堂內，中國國旗和中非合作論壇成員國國旗以及非洲聯盟旗幟交相輝映。出席論壇峰會的51個非洲國家元首、政府首腦及配偶，2位總統代表，非盟委員會主席和聯合國秘書長等貴賓陸續抵達人民大會堂。習近平和彭麗媛熱情迎接，同他們分別握手問候，並集體合影留念。活潑可愛的少年兒童唱起優美的歌曲，打起歡快的非洲鼓，載歌載舞，對遠道而來的國際貴賓表示熱烈歡迎。在悠揚的迎賓曲中，習近平和彭麗媛同貴賓們共同步入宴會廳。

## 中非友誼廣續傳承、歷久彌堅

習近平發表致辭，代表中國政府和中國人民熱烈歡迎各位嘉賓。習近平指出，每次同非洲朋友見面，我都倍感親切，尤其深切感受到，中非命運共同體建設基礎牢、起點高、前景廣，為構建人類命運共同體樹立了光輝典範。中非命運共同體根植於傳統友好，彰顯於合作共贏，壯大於與時偕行。中國同非洲國家在反帝反殖反霸的鬥爭中並肩奮鬥，在發展振興、逐夢現代化的道路上



▲ 9月4日晚，習近平在歡迎宴會上發表致辭。

新華社

在抗擊新冠疫情中守望相助，在重大國際和地區問題上通力協作。不論國際形勢如何變化，中非友誼廣續傳承、歷久彌堅。

習近平強調，構建命運共同體是人類的共同夢想，現代化是夢想連接現實的必由之路。無論過去還是現在，中非都是構建命運共同體的先行者，未來也必將攜手走在現代化進程的前列。我相信，只要28億多中非人民同心同向，就一定能在現代化道路上共創輝煌，引領全球南方現代化事業蓬勃發展，為構建人類命運共同體作出更大貢獻。

論壇共同主席國塞內加爾總統法耶代表非方領導人感謝友好的中國人民給予的盛情款待和周到安排，表示非中友好根基深厚、源遠流長，雙方理念相近，平等相待、相互尊重、互利共贏、團結合作，都主張建設一個更加平等有序、普惠包容的世界。在習近平主席領導下，中國不僅實現自身快速發展，而且為促進世界和平與增長作出重要貢獻。非方高度讚賞習近平主席提出的系列重要倡議以及為推動中非合作包括論壇機制建設作出的重要貢獻，願同中方加強團結合作，深化非中全面戰略合作夥伴關係，更好維護共同利益。

## 習主席與外方領導人會見要點

### 晤塞拉利昂總統比奧

- 中方願同塞方在聯合國等多邊框架下加強協調配合，促進全球南方國家團結合作，倡導平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化，共同維護非洲和廣大發展中國家利益。

### 晤赤道幾內亞總統奧比昂

- 中方願同赤道幾內亞堅定相互支持，拓展務實合作，深化防務安全合作，助力赤道幾內亞經濟多元化發展，在推進各自國家現代化的道路上攜手前行，開闢中赤幾全面戰略合作夥伴關係的新前景。

### 晤塞內加爾總統法耶

- 中方將繼續派遣農業技術專家，支持塞方建設工業園區，拓展新能源等新興領域合作，助力塞方工業化和農業現代化進程。

### 晤坦桑尼亞總統哈桑

- 中方願以本次峰會為契機，推動坦贊鐵路激活取得新進展，合作完善東非鐵海聯運網，將坦桑尼亞打造成深化中非高質量共建「一帶一路」合作示範區。

### 晤贊比亞總統希奇萊馬

- 中方願同贊方共享發展機遇，鼓勵更多企業積極參與贊比亞新能源、水資源開發、電力等領域合作，助力贊比亞和非洲工業化現代化進程。

### 晤莫桑比克總統紐西

- 中方願同莫方拓展基礎設施、能源礦產、農業、數字經濟等領域合作，助力莫桑比克工業化和經濟多元化。

### 晤埃塞俄比亞總理阿比

- 中方支持埃塞戰後重建和發展振興，願以此次中非合作論壇峰會為契機，擴大兩國務實合作，支持埃塞發

揮地區交通樞紐優勢，推動基礎設施建設同產業聯動融合發展，打造東部非洲地區鐵海聯運網絡和中非高質量共建「一帶一路」合作示範區。

### 晤利比亞總統委員會主席曼菲

- 中方願同利方加強同非洲、阿拉伯國家對話合作，密切在聯合國等多邊溝通，鞏固全球南方國家團結協作，維護發展中國家共同利益和國際公平正義。

### 晤加蓬總統恩圭馬

- 中方願以此為契機，深化兩國基礎設施、農業、衛生健康、數字經濟等領域合作，助力加蓬經濟多元化轉型。

### 晤喀麥隆總統比亞

- 中方願結合落實此次中非合作論壇峰會成果，推進兩國基礎設施、產業發展、互聯互通、農業、衛生等領域合作，助力喀麥隆經濟多元化發展。

資料來源：新華社

## 中國援建坦贊鐵路：南南合作典範

### 話你知

坦贊鐵路是迄今中國最大的援外成套項目之一。該鐵路東起坦桑尼亞首都達累斯薩拉姆，西至贊比亞的新卡比里姆博希，全長1860公里，由中國專家和工程技術人員進行勘測、考察、設計並幫助坦、贊兩國政府組織施工。全線建橋樑320座，總長度為16520米；隧道

22座，總長度為8898米；興建車站93個；建設房屋總面積為37.6萬平方米。該項目於1968年5月開始進行勘測設計，1970年10月正式開工，1976年7月全部建成移交。為建設這條鐵路，中國政府提供無息貸款9.88億元人民幣，共發運各種設備材料近100萬噸，先後派遣工程技術人員近5萬人次。

坦贊鐵路建成後，為贊比亞出口銅提供了一條新的、可靠的出海通道，打破了當時南非種族主義政權的封鎖，保證了贊比亞的主要收入來源。20多年來，坦贊鐵路為支援南部非洲的民族解放鬥爭發揮了積極作用。坦贊兩國人民乃至整個非洲把坦贊鐵路譽之為「自由之路」、「南南合作的典範」。外交部網站

責任編輯：王旭 美術編輯：葉錦秋